

让绿色成为宁波发展最动人的底色 全力建设美丽中国先行示范区

加快形成15项重大标志性成果系列谈⑬

本报讯(记者冯璋 通讯员陈晓亮)没有良好生态,就没有城市的未来。市委十三届八次全体(扩大)会议提出,当好浙江建设“重要窗口”横生,必须加快形成15项具有中国气派、浙江辨识度、宁波特质的重大标志性成果,其中一项就是要“建设美丽中国先行示范区”。

良好的生态环境是最大的民生福祉。市生态环境局相关负责人介绍,近年来,在“两山”理念指引下,宁波生态文明建设已贯穿融入经济社会发展的全过程,生态环境质量持续改善。其中环境空气质量稳定达到国家二级标准,县级以上饮用水源地水质常年保持百分之百达标。在去年发布的中国绿色城市指数前50名中,宁波列第16位,在人均收入可支配收入超过5万元的城市中列第5位。在全国“两山”发展百强县评比中,我市宁海和象山分列第2位和第16位。

“着眼于宁波的产业特点,我市应坚定践行‘两山’理念,致力于走出一条具有宁波特色的‘两山’转化新路径,让绿色成为宁波发展最动

人的底色。”这位负责人表示。按照目标,宁波力争2025年前初步建成美丽中国先行示范区,基本建成长三角一体化发展先行区,2035年前高质量建成美丽中国先行示范区。

建设美丽中国先行示范区,首先要着力构建集约高效的美丽国土空间,高质量编制并实施具有宁波特色的国土空间总体规划,落实重要生态空间并实行分区管控,严格生态环境空间管控;以大花园为基底,构建以自然保护地体系为核心的生态空间保护格局,加强山水林田湖海重点生态系统保护与修复,筑牢构筑四明山区、太白山区为主的绿色屏障和杭州湾湿地、象山港沿岸滩涂和近岸海域为主的蓝色屏障。

“全面打造天蓝地绿水清的生态环境,是建设美丽中国先行示范区的重中之重。”这位负责人介绍,宁波将坚决打赢蓝天保卫战、治水提升战、治土攻坚战三大战役。具体来说,治气方面,开展细颗粒物和臭氧“双控双减”,包括完善扬尘综合治理,深化工业废气整治,持续推进“低散乱”企业整

治、小微企业入园和三大国家级园区的循环化改造,强化机动车船治理;治水方面,加大水环境统筹整治提升力度,实施控源、截污、生态提升行动,今年完成16个工业园区和30个乡镇(街道)省级“污水零直排区”创建。加强农村污染防治,2022年实现农村生活污水治理设施标准化运维全覆盖。强化饮用水水源保护,加大陆海统筹,削减污染物入海通量,提升近岸海域水质;治土方面,持续提高固废和土壤治理水平,深入开展“无废城市”建设,到2022年基本实现监管无盲区、产废无增长、资源无浪费和固废无倾废。

守得“青山”,方得“金山”。建设美丽中国先行示范区,还要创新发展绿色高质量的美丽现代经济。“以乡村振兴为契机,努力建设富裕文明宜居的文明乡村。”这位负责人认为,宁波要做大绿色基础产业,做强现代特色优势产业,做强农产品加工流通产业,做深乡村新型融合产业,让山水释放出更大的经济价值。

作为制造业大市,宁波在建设美丽之城的同时,还要高质量推进工业绿色发展。以促进全产业链和产品全生命周期绿色发展为目的,

把绿色制造体系打造成为我市制造业绿色发展的示范标杆;实施循环经济“991”行动升级版,打造一批循环经济示范基地;构建高能级的制造业产业体系,持续推进传统制造业改造提升,扩大制造业有效投资。“以‘大花园’建设为载体,以绿色经济驱动,深化供给侧结构性改革,促进一二三产绿色化联动发展,到2022年建成3个至5个在全省乃至全国具有品牌影响力的特色小镇,共筑全域大美格局。”

建立健全科学高效的美丽治理体系,是建设美丽中国先行示范区的重要保障。探索建立生态文明建设责任管理机制,全面开展领导干部自然资源资产离任审计,建立健全生态环境损害责任追究制和生态环境保护立功嘉奖机制;优化生态环境监管机制,构建以环境信用评级为基础的分级分类差别化双随机监管模式,2022年全域推行企业“环保码”;建立多元化、市场化生态补偿机制,完善绿色发展市场化机制;健全排污权交易市场体系,创新绿色金融模式,探索建立“两山”银行,推进绿色保险等创新发展。引导各类市场主体通过政府购买服务、PPP等形式参与生态文明建设。

奋力争创全国文明城市“六连冠”

音量超标,噪声监测仪就会鸣叫示警—— 一个小创新,破解广场舞扰民难题

本报讯(记者王晓峰 通讯员杨照瑾)再美的音乐,也可能因声音过响变成噪声,广场舞扰民的问题就由此而来,逐渐成为社会治理中的一大难题。江北公安分局的一个小创新,使这个难题有了新的解法:广场舞聚集场所安装性价比高的太阳能噪声监测仪,时刻提醒舞者注意音量,化被动为主动。

前天晚上6时30分,在江北慈城云鹭湾滨湖环路与随园街路口附近的一广场上,广场舞的音乐准时响起。坐在休闲椅上的老人们纷纷下场,跟着节奏舞动起来。

令人惊讶的是,这边广场舞音乐没有那种锣鼓喧天的感觉,扰民基本不存在。这一切的“功臣”就在音响的正前方立着一块太阳能噪声监测仪。随着天色变暗,它会启动,监测附近的音量,并将数值实时显示在屏幕上。监测仪下方还有一块提醒牌,上面用不同颜色标注了“常见噪声范围”。记者在现场看到,随着音乐的高低起伏,监测到的数值在不断变化,但基本保持在70分贝至80分贝。

记者从江北公安分局获悉,一直以来,广场舞扰民的警情居高不下。虽然按照相关法律法规,噪声达到一定程度可以作出处罚,但实际处置起来很困难。

没有具体的数据作为证据,民警也只能劝说调解。这种被动式、后发型的处置往往治标不治本,民警一离开,音量又高了,于是就出现反复报警的恶性循环。治安大队长洪斌有了一个想法:能不能设计开发一款声音分贝测试及提醒设备,放置于广场内,随时监测音量,达到设定峰值时会鸣叫示警,提醒群众音量已超标。

“去年10月,我们安装了这套仪器,大家用数据说话,给跳舞居民科普几次后,现在已形成了‘默契’。”江北慈城派出所是最早试点的两个单位之一,副所长章律告诉记者,他们在绿地新都会和慈孝广场安装了监测仪,目的就是“音”醒“音”。

“去年江北安装了7套设备,费用不高但效果明显,相关区域噪声类警情同比下降70%。今年我们打算再安装一批,近期就将上马,继续开展试点工作。”江北公安分局相关负责人说,这一“神器”优点不少。它使得噪声检测便利化,同时民警现场处置也有了实时的依据,去年以来已凭此现场调解纠纷30多起。最重要的是,它能督促居民自觉控制广场舞音乐的音量,更有效地引导群众树立文明锻炼理念。



太阳能噪声监测仪能根据光线变化自动启动,实时监测音量。(王晓峰 杨照瑾 摄)

群创群建,提升古镇“文明气质”

记者 厉晓杭
通讯员 余姣姣 叶晶晶

每逢周日,在柴桥街道的公园、马路、田野、溪坑边,总会见到头戴小红帽、身穿红马甲的志愿者,他们中有机关干部、学生、军人、公交司机、市民群众,他们走街串巷、进门入户,清扫垃圾、维护交通秩序、宣讲“创城”知识……虽然平时在不同岗位,但到了“周日文明行动”这天,他们都是“创城”的一员。

创建全国文明城市,没有局外人,没有旁观者,没有过路客。柴桥古镇有着千年历史,素有“小宁波”之称。这段时间,从机关单位到街道社区,从党员干部到百姓群众,争创全国文明

城市,成为每一个柴桥人共同的目标。柴桥街道坚持群创群建、群创群建,为“文明气质”添上浓墨重彩的一笔。

志愿服务如火如荼地开展,锻造了一支文明创建“主力军”,他们的目标一致、行动一致。在“周日文明行动”中,党员志愿者分组对各个楼道进行查看,一旦有堆放物,就集中整理、打扫、清除;遇到有用的物件,提醒物主存放在储藏室,并对墙壁和地面进行清洁。经过大清理后,小区楼道一下子宽敞干净了许多,赢得了居民的连连称赞。

党员干部带头用心实干,群众也积极参与,争当文明创建“实践者”。近期,在紫石社区经常出现一群身穿迷彩服的退役军人,他们手持铁锹、扫把、簸

箕、火钳等工具,活跃在田间地头、村道小巷,捡拾垃圾、铲除杂草、清除“牛皮癣”,用汗水维护辖区环境,用行动践行文明理念。

退役不褪色。自文明城市创建工作开展以来,紫石社区退役军人作为一支先锋力量,积极参与其中。目前,退役军人志愿者队伍已有57名成员,分成农田巡查、河道保洁、村道清理3个小分队。

“守护青山绿水与洁美家园是我们的责任与担当,希望通过我们的身体力行感染、激励更多的群众参与环境整治。”退役军人志愿者小组组长张善良呼吁更多人参与进来。“我这身体估计干到八九十岁也没问题,只要能干一天我就多干一天,争取让咱们社区更

美!”50岁的退役军人梅永定为自己能在“创城”中贡献一份力量而高兴。

老人们发挥余热、冲锋在前,孩子们也毫不逊色、紧紧跟上。日前,柴桥实验小学10余名小学生在芦湾家园小区分发垃圾分类宣传单,他们用童言稚语讲解相关政策,吸引居民驻足倾听。“垃圾分一分,柴桥美十分。我今天和叔叔阿姨们分享了垃圾分类的知识,也是为文明城市创建贡献了一份力。”小学生张浩哲脸上洋溢着奉献社会的满足和幸福。

如今在柴桥,主动参与“创城”、长期坚持志愿服务的人比比皆是,他们不图回报、无私奉献、身体力行,用实际行动感染着越来越多的人。

家门口的“配电大脑”再进化

贯彻全会精神 当好“重要窗口”模范生

5G赋能高质量发展

记者 徐展新 实习生 汤铭
通讯员 洪浩哲

近段时间,国网宁波供电公司江东供电所配电运维人员林霄登的工作计划表,发生了一些细微的变化。“定期巡检保利·印江南1号配电房”这一项工作被划掉,新增的是“定期线上检查5G配电房反馈信息”。

“少一次配电房现场巡检,就能省出约40分钟时间,用于承接重点设备检修、老旧设备更新和其他紧急任务。”林霄登说,“虽然‘5G配电房’只是局部试点,影响范围不大,仍处于试验摸索阶段,但我真切感受到了新技术带来的改变。”

这座隐藏在小区绿化带深处的配电房,是今年6月初浙江移动宁波分公司与国网宁波供电公司联合打造的“5G+智慧电网”标杆产品,系全国首创。房间内,记者看到了小巧的云化基站,看到了沿着轨道自动运转的5G巡检机器人,高清摄像头在远程控制下完成图像拍摄,通过高速5G网络传输到后台。

配电网是联接主电网和用户的关键节点,与老百姓很近,但在实际运行过程中普遍存在基础薄弱、自动化程度低等问题,安全性与可靠性略显滞后。5G技术的应用,无疑是解决痛点的一剂“良方”。

在5G高清镜头下,配电柜上的每个文字、数字、指针都清晰可见,便于后台工作人员掌握准确信息、及时处理问题,免去了人工现场校验的麻烦。此外,配电房的温度、湿度、地面水位、绝缘气体泄漏等环境数据,开关柜前门后的警戒隔离区域都处于严密监控之下,一旦异常就会上报后台并自动触发应对机制,有无关人员闯入时则自动开启灯光并向后台示警。

一个配电房的“智能化改造”,大概能让数百户居民的全年停电时间缩短1分钟,这样的变化似乎不太起眼。但当5G配电房遍布整个小区乃至整座城市时,这1分钟的变化,就是智慧电网建设的跨越式进步。

让文明养犬渐成风尚 市政协开展重点提案协商办理工作

本报讯(记者龚哲明)我市严格执行《宁波市养犬管理条例》,加强犬类准养登记,规范养犬标准,强化常态整治,让文明养犬渐成风尚。昨日下午,在市政协举行的重点提案协商办理座谈会上,提案主办单位市公安局针对“关于精细化管理犬只文明养犬的建议”重点提案内容,进行了答复。

今年初,这条在市政协全会上提出的提案,被市政协主席会议确定为重点提案之一,由市委常委、公安局局长刘劭,市政协副主席督办。委员在提案中就简化犬证办理流程、加强养犬人培训、犬只分类管理、文明养犬、科学规划遛狗场所等提出建议,希望我市先行先试。

市公安局、综合行政执法局、农业农村局、市场监管局、住建局等主办协办单位对提案提出建议高度重视,积极予以采纳。目前,我市

建立了养犬管理联席会议制度,全力抓好地方性法规组织实施;完善犬只全民登记网络,设立养犬便民登记点93个、临时登记点26个,已登记犬只41039只;借鉴国内先进城市做法,制定《宁波市养犬重点管理区禁养犬名录及大型犬标准》,明确将藏獒、德国牧羊犬、罗威纳犬等27类有攻击性的犬种纳入禁养犬名录,将“成年犬只肩高60厘米以上或体重30千克以上”作为大型犬标准;强化常态整治行动,处置流浪犬1万余只,处罚遛犬不牵绳等不文明行为976起,并对汪弄社区、怡江小区、老庙新村等18个重点小区实行挂牌整治;科学规划遛狗场所,在鄞州公园等遛犬较为集中的公共场所,设置专门的封闭式遛犬区域。市政协委员在实地调研和协商交流后,对提案办理结果表示满意。

宁波投资2000万元 在比如援建农村电商孵化园

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

本报讯(记者冯璋)近日,“甬助比如”宁波企业家比如行座谈会暨农村电商孵化园项目签约仪式举行。

“农村电商孵化园”项目投资2000万元,提供就业岗位200个,以推进西藏农牧业互联网跨越式发展为目标,将加强比如县电商创业人才培养,加快农牧民群众增收致富,促进农牧业互联网化,加大西藏特色产品对外输出和促进外部优质生活用品入藏。

记者了解到,该项目落地后,除了加快比如县电商综合体、产品线下体验卖场、仓储物流中心等建设,确保产品供应链

完整与充足外,还将重点加强与比如县农牧民群众、大学生等互联网相关人才的线下培训和锻炼,三年内培养比如县电商创业人才不少于30人。

为进一步贯彻落实西藏自治区深度贫困地区脱贫攻坚现场推进暨深化对口援藏扶贫工作会议精神,加强产业援藏的“造血”功能,第九批浙江援藏宁波工作组进藏后,按照省指“破冰扫雪”九大行动统一部署,积极推行“甬助比如”产业援藏三年攻坚行动。

此次签约落户的农村电商孵化园项目,是继今年4月10日正式投产“年产10万套服装的长荣娜秀制衣”一期项目、5月8日正式开馆的“西藏比如(宁波)城市形象展示馆”后,宁波援藏工作组驻宁波企业家协会投资比如、助推比如的又一实体产业援藏项目。